Realizzazione Daniela Fugassa


La mia città è Boissano

Partendo dalla mia casa in alto si vede il mare e dietro le montagne. Partendo da destra si vedono delle case e dei parcheggi e poi il campo sportivo.

Ritornando su si vede la farmacia la macelleria la posta e vicino il negozio vicino ancora il comune la piazza con il bar e attaccata la chiesa, e affianco c’è una strada che porta in montagna. Ripartendo dalla chiesa si vede la scuola e l’asilo vicino la palestra scendendo si vede la banca e la pizzeria proseguendo si vede il fioraio e il cimitero sempre andando avanti c’è la cappelletta è più avanti ci sono le querce cioè una pizzeria con piscina e salendo c’è una via piena di case salendo c’è una villa e molto più avanti c’è un macellaio affianco una casa è più avanti un negozio.

La mia città ideale è

La mia città ideale sarebbe piena di case e uffici. E anche un luna park con metropolitane molti bar e cinema grossi e con enormi negozi. Con vicino il mare, i monti, i fiumi e i laghi, con banche e poste. E dei giardinetti con fontane. E distese di prati con molti fiori, e delle biblioteche e anche dei luoghi dove puoi usare il computer e giochi acquatici. In pratica la mia città sarebbe con molto traffico, luoghi di pattinaggio sul ghiaccio.
