Realizzazione Federica Bianchi


Loano: il mio quartiere

Io abito in Via Aurelia e qui di seguito descriverò il mio quartiere.

Dietro la mia casa c’è un parcheggio e all’interno di esso c’è una piccola palestra sportiva. Vicino a questo parcheggio ci sono le chiese di Sant’Agostino e Santa Rita. Accanto a queste ultime c’è un giardino con fontana annessa. Andando più avanti c’è una piccola via che porta vicino ad una “casetta” dedicata alla Madonna. Accanto c’è un poliambulatorio e, dopo di questo, c’è un ponte dal quale si vede il fiume Nimbalto; io spesso mi diverto a guardare le papere. Dopo il ponte c’è un piccolo vialetto con delle panchine ai fianchi. Più avanti c’è un antichissimo ponte romano; se lo si attraversa questo, si ci trova in una via poco trafficata dalla quale sbucano altre vie.

Da casa mia, andando verso il centro, si attraversa un passaggio a livello e si incontra la Torre Pentagonale, adesso in ristrutturazione e, “attaccato” ad esso, attraverso un piccolo ponticello, c’è il comune, un tempo casa dei Doria. Vicino al comune c’è "Il giardino del principe", lì si svolgono spettacoli teatrali e, alla fine di esso, c’è la Loggetta dei Doria, ristrutturato da poco. Davanti alla Loggetta c’è un minigolf e un pattinaggio.

Vicino al comune c’è un grosso spazio dove si può parcheggiare e inoltre c’è il “Cupolone” parrocchiale di Loano, detto così per la forma del suo tetto.

Accanto alla parrocchia c’è un campo da calcio e dall’altra parte ci sono gli edifici dove si frequenta il catechismo.

Poi c’è una piazza dove sitrovano: una sala giochi, un antiquario, una farmacia, un supermercato e un negozio di verdure.

La mia città ideale
Nella mia città ideale ci sarebbero più spazi verdi dove praticare sport. Almeno due piste ciclabili. Dei Fast-food. Tutto sarebbe più tecnologico e bello. Inoltre, dato che mi sto apprestando ad andare alle superiori, ci dovrebbe essere più scelta in fatto di licei. Ci sarebbero più negozi e con  vasta scelta all’interno. Anche se Loano non è molto trafficata, ci dovrebbero essere meno automobili, possibilmente ecologiche. Ci sarebbero più reperti storici che la renderebbero famosa e bella. Poi a Loano ci dovrebbero essere più spazi dedicati agli animali e più corsi sportivi.

Inoltre attività dedicate alle “passioni” della gente come: libri, computer, bricolage, sport e lavori manuali.
